
Bijlage:  

 

Letterlijke citaten uit het verslag van het plenair debat: 
 

Kamer Pieter Omtzigt (CDA): “De komende maanden komen er harde onderhandelingen 

aan over grote fundamentele vragen over de Europese ordening. Daarover heb ik een 

vraag. De Europese begrotingsafspraken zijn morsdood, het Stabiliteits- en Groeipact is er 

niet meer, en de Europese Centrale Bank heeft nu een balanstotaal van 61% van het bruto 

binnenlands product van de eurozone. Dat is meer dan die landen aan schuld zouden 

moeten hebben onder het oude pact. Dit is een koers die niet te handhaven is. Is de 

regering bereid om op korte termijn een commissie van wijzen — wijze vrouwen en mannen 

— te vragen om in kaart te brengen hoe de Europese financiële en monetaire politiek 

genormaliseerd kan worden, zodat we al de problemen die we aan het opbouwen zijn, ook 

weer kunnen afbouwen, binnen de grenzen van het regeerakkoord? Daarbij kunnen ook 

onorthodoxe opties, denk aan opt-out, aan de orde komen.” 

 

Minister-President Mark Rutte: “De heer Omtzigt had ook een specifieke vraag over de 

bredere Europese financiële en monetaire situatie. Hij verwees naar de Europese Centrale 

Bank en naar de mogelijkheid van opt-outs, waarover ik eerder ook iets heb gezegd, de 

toenemende nationale begrotingstekorten, de overheidsschulden in tijden van crises. Hij 

zei: zou het niet goed zijn om breed te kijken, niet alleen naar centrumrechtse oplossingen, 

maar naar de opties over het hele brede politieke palet? Hoe zou je daarmee kunnen 

omgaan, zodat er dingen klaarliggen? Ik was daar even door overvallen, maar er even op 

kauwend denk ik dat daar heel veel waarde in kan zitten. Ik heb er even contact over 

gehad met de minister van Financiën, Wopke Hoekstra, en met hem afgesproken dat ik 

hier op die suggestie zou zeggen dat wij op korte termijn, binnen één of twee weken, 

komen met een reactie waarin wij aangeven hoe we dat willen vormgeven. We zullen 

daarover contact houden met de heer Omtzigt. In zijn geest zullen we het in de breedte 

doen. We zullen niet alleen kijken naar varianten die partijen als CDA en VVD prettig 

vinden. Voor de politieke balans vind ik het logisch dat je ook gaat kijken naar varianten 

die meer uit de hoek van de Partij van de Arbeid, D66 of GroenLinks komen. Je hebt dan 

in ieder geval al die opties op een rij en die scenario's doordacht. Daar kom ik dus op terug 

met een positieve grondhouding.” 

 

Links 
 

Plenaire vergadering: 

https://www.tweedekamer.nl/kamerstukken/plenaire_verslagen/detail/99c839af-2504- 

4cf4-b977-5e6bb2b99d08 
 

Clingendael rapport: 

https://www.clingendael.org/nl/publicatie/hoe-nederland-kan-kiezen-opt-outs-bij- 

coronaherstelfonds-van-eu 
 

Motie van Bisschop en Leijten 2018: 

https://www.parlementairemonitor.nl/9353000/1/j9vvij5epmj1ey0/vkxzbbw47vyy 
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